

新时期森林保护和森林资源开发利用的研究

广东省肇庆市自然资源局高要分局 苏志芳

摘要: 森林资源作为一种重要资源,在生态环境当中占据十分重要的地位,不仅能够改善环境、有效调节气候,同时对稳定生态环境,保护生物多样性也有着非常重要的意义。而且森林资源还为人们的日常生产、生活提供了大量的经济产物,在推动经济社会发展方面作出了巨大贡献。随着经济社会高速发展以及人们生活水平的不断提升,人们对于在环境方面的要求也随之提高。在此背景下,进一步了解森林生态资源的重要性及主要功能,提出开发利用和保护建设森林生态资源的具体措施,希望可以为森林生态资源的开发利用与保护提供建议。

关键词: 森林保护;森林资源;开发利用;措施

森林被誉为“地球之肺”,对全球生态平衡具有维持作用,不仅能够为地球上许多动植物提供良好的栖息之所,还为人们的生存发展提供了必要的食品饲料与木材原料。同时,森林也具有净化大自然空气、涵养水源、调节气候等重要功能。另外,森林也具有较大的经济价值。基于此,有些人为了获取经济利益,无节制地对森林进行乱砍滥伐,不仅导致森林面积大幅减少,还对人们未来生存发展产生一定的影响,使得自然环境不断恶化。因此,加强森林资源保护,促进生态环境质量改善是当务之急。

一、森林资源保护与开发的关系

森林资源可对局部区域大气湿度和环境温度进行调节,在自然生态系统中发挥着涵养水源和保持水土的作用,同时可为野生动植物提供良好的生存环境,为人们提供优质的木材和其他资源,促进区域经济发展。在对森林资源进行开发利用的过程中,必须明确森林资源保护与开发之间的关系,实现二者的平衡,才能适应森林资源可持续发展的要求。

(一) 森林资源保护是森林资源开发的前提

如果从营林生产的角度分析,想要对森林资源进行有效的开发利用,森林资源保护是前提也是核心。如果无视森林发展的可持续性,一味追求经济利益,盲目地对森林资源进行开发利用而没有做好保护工作,则会对森林生态系统产生毁灭性的打击,引发森林资源再生与采伐失衡的问题,森林资源的总量会不断降低,无法满足森林资源开发利用的需求。因此做好森林资源保护工作,是对森林资源进行高效率开发的前提。

(二) 科学的森林资源开发可为森林资源保护提供支持

在森林资源开发的过程中,需要坚持科学原则,制定最佳的开发方案,确保在实施阶段能够尽可能减少森林伐木的问题,确保森林资源不会出现加剧损耗的情况。科学的森林资源开发可实现开发与再生林木数量的平衡,降低森林资源开发对森林资源保护造成的影响。

二、森林资源保护的重要性

(一) 调节气候

在地球上森林作为最大的生态系统,有地球之肺与森林氧吧之称,森林系统主要由高大乔木和其他树木植

被共同组成,是一个相对复杂的生态系统。能够较强地吸附空气当中的各类污染物,特别是对于二氧化碳与二氧化硫有着很强的吸附作用,能够大幅控制和减少空气中污染物的浓度。而且森林林木进行光合作用过程中又能释放大量的氧气,产生很多水分,增加空气湿度,进而降低周边区域地表温度。如炎炎夏日,森林能够有效吸收空气当中的大量热量,进而使森林周围的温度得到合理控制。进入寒冷的冬季,森林又能够降低风速,进而达到保持林区温度的效果,确保森林内外温度处于相对稳定状态。

(二) 防止水土流失

森林资源有着很强的蓄水能力,降雨过后森林林木可通过根系、枝干与树叶来有效吸收水分,同时截留部分降雨。遭遇干旱天气时,树木对水的储存能力又能很大程度上缓解干旱。秋季树叶落入地面之后,能够对雨水起到很大的缓冲作用,使雨水向林地土壤中渗透,并进入至地下水层,森林植被吸收地下水源,进而维持地下水的稳定性。另外,森林林木抗风沙能力较强,可以使风沙带来的不利影响得到有效控制,由于森林林木根系在土壤深层当中下扎,对土壤起到了很好的保护作用,不仅有利于减少水土流失,对于环境保护也起着很大的促进作用。

(三) 自然防疫

森林系统由各种树木、植被共同组成,有的树木能够分泌一些杀菌素,对于空气当中的微生物、病菌能够起到一定杀灭作用,并有益于人体健康。有学者在不同环境条件下对 1m^3 空气当中的含菌量进行测定,通过测定发现闹市区多达3万~4万个,而公园在1000个左右,林区仅仅为15个,通过这些不难看出,森林、林木有着很好的杀菌作用。以桧柏林为例, 1hm^2 桧柏林每天能够分泌30kg杀菌素,对于痢疾、白喉、结核等病菌有着很好的杀灭作用。

三、森林资源管护现状

(一) 资源利用与保护冲突,发展与保护压力增大

随着高速公路、乡村公路、易地扶贫搬迁等基础设施建设力度加大,林地征占用需求大幅增加,林地资源的利用与保护矛盾不断增大。个别地区为了追求更高的森林经营经济效益,在森林开发过程中出现一定滥砍滥

伐问题，森林资源的利用没有节制，导致大量森林资源被破坏，没有以森林资源的自然发展规律为主要依据，片面地追求经济效益提升。

(二) 群众保护资源自觉性较弱，监督管理难度增加

群众参与生态保护和修复的意识较为淡薄，全民支持、全社会参与生态保护修复的社会氛围尚未形成，存在不规范开发利用森林资源行为，林草资源监管难度增加。当前，我国部分林场在森林保护管理方面尚未建立相应的制度和体系，导致森林资源质量不够、结构不合理、缺乏指导等问题较为显著，群众森林保护意识较差，严重限制森林保护工作质量提升。

(三) 存在严重的非法占用林地现象

伴随城市化的高速发展，有些人为了获得自身利益，盲目对森林资源进行破坏开展商业经营，导致森林资源面积不断缩减。近年来，虽然国家对于保护森林资源重视程度日渐加强，然而具体实施过程中遇到的困难还非常多，特别是一些偏远地带，林地非法占用问题，对于森林资源持续稳步发展影响巨大。

(四) 病虫害问题频繁发生

在森林资源保护工作当中，病虫害防治是非常重要的组成内容。加强森林病虫害防治是保护森林资源的有效途径，对提高森林质量有着至关重要的影响，所以应当对森林生态系统加强保护。然而在具体进行森林资源保护工作当中，由于没有充分落实病虫害防治工作，导致森林病虫害频繁发生，给森林资源带来巨大危害。

四、新时期森林资源保护的有效对策

(一) 对有关法律法规逐步完善，强化宣传教育

为了更好地保护森林资源，推动森林资源持续稳步发展，必须对有关法律法规逐步健全和完善，在法律层面对人们的行为加强约束，实现森林资源的有效保护。实际操作过程当中，应当对林区红线进行严守，加强红线管理，并对林地加强定额管理，避免出现林地非法占用现象，更要重视防治各类病虫害，提高防火水平，对各种森林资源破坏行为严厉打击。

为根本上解决各类乱砍滥伐现象，应当从思想层面调动人们保护森林资源的积极性和主动性。因此，需要加大森林资源保护方面的法律法规宣传力度，对于一些偏远地区，更应当大力宣传，使人们充分认识到破坏森林资源带来的巨大危害，加强源头控制，避免乱砍滥伐现象的出现。

保护森林资源人人有责，但频繁发生的森林火灾也对森林资源造成巨大的破坏性，更浪费掉很多优质的森林资源，还极易引发人身财产损失。对于这一问题，还应当强化森林防火宣传教育，运用各种途径增强人们防火意识，如可以通过电视广播互联网等各种宣传途径，对于森林火灾带来的危害性大力进行宣传；也可深入山区加强和居民沟通交流向其宣传防火知识，增强其防火意识，进而从源头上控制和减少森林火灾的发生，为保

护森林资源奠定坚实的基础。

(二) 加大资金投入

森林资源保护工作需要投入大量的人力、物力以及财力。其中，财力投入是基础，要加大资金投入，确保专款专用，避免不必要的资金浪费。可以聘请专业的高级林业管理人才进行管理，或者是邀请专家现场指导。同时，也可以购进现代化的管理设备，高效便捷地开展森林资源保护工作。

(三) 积极推行林长制，加强宣传教育

我们需要让人们意识到森林资源对人类生存和发展的重要性，所以咱们需要做好森林资源科普作业。在可持续发展理念下，森林资源维护常识的普及需要提高人们的森林资源维护意识，提高人们对森林资源的注重程度，加强宣传森林资源在中国生态环境维护和经济发展的作用。森林资源维护常识科普宣传内容要不断创新，大力开展森林资源科普教育，创新森林资源科普作业形式，活跃使用网络平台传达速度快、受众规模广的特点，通过网络平台加强森林资源维护常识的科普宣传，与新媒体进行深度合作，使用网络平台传达效率高、传达规模广的优势，结合线下森林资源维护常识普及活动的公信力和权威性，能够有用提高森林资源维护常识普及的效果。明确各级党政领导干部在维护和开发林草资源中的目标责任，建立县、乡、村三级森林领导的管理模式，充分调动和强化森林领导的主体责任，建立党政同责、属地担任、部分协调、源头管理、全球覆盖的长效机制。加强宣传教育，提高人民群众的活跃维护意识。充分使用互联网、微信等媒体，加强对林草执法及相关法律法规的宣传，不断提高人们的活跃维护意识，从源头上削减人为侵略林草资源的行为。

(四) 整合林草执法队伍，加大资金投入力度

在现有林业行政执法人员的基础上，逐步解决执法队伍的编制和保障问题；整合各林场和各乡镇林业工作站的林业执法力量，加大对破坏森林资源案件的执法打击力度；依托林场护林员、乡镇护林员建立森林资源保护体系，加大日常巡查和监管力度，建立护林员日常巡查和年度考核机制，切实加强对森林资源的源头管控。进一步完善保护发展林草资源目标责任制。抓实护林员监管，层层分解落实到人头、山头、地块，对管护人员实行“四定五包六无”责任制。加大林草资源保护项目倾斜和资金投入力度。

除此之外，为了保障森林资源不会受到火灾的破坏，需要进一步加强对森林防火的资金投入。针对当前我国森林防火资金投入不足的问题，可以采用如下几项措施进行处理：政府加大资金投入。为森林火灾防控提供资金保障，使其具有充足的资金用于设备采购、技术研发以及人力支持等，从而能够有效落实各项森林火灾防控政策，提高实际防控力度。拓宽资金来源渠道。除政府财政拨款外，林场需要不断拓宽资金来源渠道，与社会资本建立合作关系，吸引社会资本投资森林防火工程。

(五) 控制森林资源的采伐强度, 提高资源利用效率

保证森林资源合理利用, 提高其利用率, 对森林资源持续健康发展有着至关重要的影响, 所以林业部门在对森林资源开发过程中, 必须结合森林资源实际构建科学完善的规划方案, 把重视林木数量转移到发展林木质量上, 控制和减少资源浪费问题。并在发展林业过程中, 充分考虑当地具体情况, 对森林资源的经济与社会效益展开全面分析, 探寻彼此平衡点。并结合当地森林资源的优势, 科学制定采伐计划, 打破过去传统的采伐思想, 保证森林资源的高效利用。针对遭受毁坏的林地可及时开展人工造林, 适地适树选择树种, 通过营造针阔混交林, 最大限度地确保森林系统的生态多样性。有效规范森林林木采伐许可证管理工作, 杜绝各类非法采伐。并在构建有关法律法规基础上, 对于采伐的时间、强度, 还有树木品种科学控制。另外, 为了保证森林资源保护工作的顺利开展, 还应当重视相关管理人才的引进, 增强管理效率, 将保护与合理开发充分结合在同时, 达到可持续发展的理想效果。

(六) 做好森林防火防灾工作

在森林资源保护工作当中, 加强森林防火防灾工作也是十分重要的工作内容, 为了避免森林火灾对森林资源造成巨大破坏, 应当采取切实有效的宣传措施, 进一步强化森林火灾宣传力度, 使人们的防火意识逐步增强。并针对森林火灾构建紧急预案, 对防火工作流程不断完善, 加强巡视, 控制火源, 特别是春耕、清明及旅游旺季, 进一步强化防火力度, 将各种火灾隐患有效控制。同时, 还应当进一步强化森林资源病虫害防治工作, 结合森林病虫害发生情况, 采取有效的预防措施, 避免病虫害对森林资源造成更大危害, 如果有病虫害发生需要及时展开防治, 以免病虫害蔓延扩散造成更大危害。

(七) 创新开发形式

森林资源的开发利用是一个动态开展的进程, 在施行相关作业的进程中, 要求林业部门作业人员可以结合实际情况, 对森林资源开发利用策略进行创新, 完成林业工业的持续开展。在开发利用森林资源进程中, 林业部门制定出的开发策略一定要符合某森林工业开展优势, 改变不符合森林工业开展要求的开发利用理念及生产运营策略, 将森林生态系统维护和持续开展作为条件, 推动森林资源开发利用作业的有效执行。市场经济环境下, 林业和草原部门可通过招商引资方法, 完成对森林资源的高效开发和利用, 处理森林资源开发中遇到的资金问题, 加快人才队伍建设作业, 进一步扩展森林资源开发利用的效益。目前林业资源开展中, 森林康养和林业碳汇是首要开展动向, 政府部门和林业部门应积极开展优势力气, 创立现代化多功能森林生态基地, 创新森林资源开发利用形式, 完成森林工业的健康开展。

(八) 优化工业结构

森林资源的开发利用一定要能与区域经济开展优势

及开展规律相符合, 完成生态效益、社会效益和经济效益的最大化, 而要达到这一目标, 一定要做好林业工业结构的优化调整。某政府需对照某境内森林资源的分布特点, 对森林资源维护及开发利用的相关法律法规进行构建和完善。在优化森林资源工业结构的进程中, 可推行立体化运营模式, 或创立森林低碳生活区、森林氧吧等康养项目; 可施行林下栽培项目, 拓展森林资源的工业多元化渠道, 创新工业结构, 切实提高森林工业的运营效益。还应重视对专业人才的培训作业, 提高林业作业人员的专业技能水平, 保证其可以熟练掌握森林资源维护和开发作业。应做好人力资源管理, 引导作业人员将自身的能动性和发明性充分发挥出来, 提供愈加全面的森林资源维护与开发作业, 保证森林资源维护和开发的作用。

(九) 加强森林管理方法创新

首先, 在森林管理的育苗作业中, 在森林工程开展前, 需求依据造林地的地理环境因素、气候天气因素、经济开展因素以及市场因素确定苗木品种, 所挑选的苗木品种一定要保证可以在当地正常成长发育, 保证林苗存活率, 并依据林苗品种确定科学的育苗技能, 是促进林苗挑选技能提高的重要方法, 同时可以降低林业病害发生率, 保证森林资源成长质量。其次, 在森林资源的管理方面, 需求定期对苗木土地环境进行巡查, 及时将废物、枯枝等清除, 为苗木成长发明良好的生态环境, 同时可以将多种病虫害病原体去除, 保证土壤环境健康; 如果在林木成长进程中, 呈现了土壤固结的问题, 需求减少肥料使用, 并对土壤进行翻耕处理, 使土质愈加松软, 提高土壤的透气性, 同时可以将病菌和虫卵翻出土地之外, 起到灭菌灭虫的作用, 可以促进林苗愈加健康茁壮地成长。最后, 森林作为重要的可再生资源, 一定要得到良好的维护, 为了提高森林资源栽培面积, 当地政府一定要从方针层面给予支撑和协助, 保证森林运营具有足够的资金和保证, 加强在人力资源以及物力资源方面的投入, 为森林资源制定方针引领, 例如降低林业税费、提高财政补贴等方法, 促进林农积极性, 不仅可以提高森林运营经济效益, 同时可以更好地发挥出森林资源的生态效益, 以完善的方针支撑和扶持促进森林资源管理模式创新。

五、结束语

提高森林资源管护能力, 健全生态保护体系, 不仅能够实现人与自然的和谐统一, 而且还能促进经济可持续发展。森林资源作为一个可持续发展的资源, 其对我国人民生活水平的提高具有积极意义, 因此, 必须做好森林资源管护工作。

参考文献:

- [1] 张艳玲. 提高森林管护能力健全生态保护体系的路径分析[J]. 生态环境与保护, 2019, 2(8): 28-29.
- [2] 谢永利. 森林资源管护对生态环境建设的积极影响探讨[J]. 绿色科技, 2019(11): 255-256.
- [3] 黄杏华. 针对森林资源的培育管护及合理利用的探究[J]. 农家科技, 2019(4): 176.